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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ 

 

Актуальність дослідження. Формування ринку сільськогосподарських 

земель є одним із найбільш суперечливих питань аграрної політики в Україні 

сьогодні. Про це ведуться дискусії протягом півтора десятиліть. Суспільство 

визнало неминучість формування ринку земель сільськогосподарського 

призначення.  

Проблема землекористування та формування ринку землі в Україні 

відображена в роботах багато вітчизняних вчених - економістів, серед яких 

варто відзначити В. Андрійчук, С. Голова, Т. Ліщенюк, П. Онишенко, А. 

Попова, П. Саблука, В. Савчук, О. Шпичак, В. Юрчишин та ін. Незважаючи 

на великий науковий розвиток, ця проблема залишається невирішеною і 

потребує доповнення з урахуванням нових економічних обставин. 

 Відповідно до рішення Європейського суду з прав людини (далі – 

ЄСПЛ) у справі «Зеленчук та Цицюра проти України» від 22 серпня 2018 

року багаторічний мораторій на продаж земель товарного 

сільськогосподарського виробництва та земельних часток (паїв) в Україні 

визнано таким, що порушує права людини. Зазначене рішення зумовлює 

необхідність розробки та впровадження в державі ефективних організаційно-

правових механізмів ринку земель сільськогосподарського призначення, а 

також завершення приватизації та паювання земель. Паювання земель 

сільськогосподарського призначення здійснюється в Україні протягом майже 

25 років, проте до цього часу не є завершеним. Для аграрного сектора 

України характерні такі правові явища як «оренда земельних часток (паїв)», 

«невитребувані земельні частки (паї)», «землі колишніх колективних 

сільськогосподарських підприємств» тощо, правовий режим яких чітко в 

законодавстві не врегульований. Зазначене обумовлює необхідність 

дослідження генези законодавчого забезпечення паювання земель, 

обґрунтування шляхів його удосконалення, а також з’ясування особливостей 

права на земельну частку (пай) у системі прав на землю в Україні до та після 
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реструктуризації недержавних сільськогосподарських підприємств. 

Мета та завдання дослідження.  Метою роботи є розроблення 

проект землеустрою щодо відведення земельних ділянок у власність 

членами селянського (фермерського) господарства «Прогрес культури» із 

земель сільськогосподарського призначення державної власності наданих 

в постійне користування в межах території Миколаївської області, 

Доманіського району, Прибузької сільської ради.  

Досягнення поставленої мети зумовило необхідність розв’язання таких 

завдань: 

- поглибити наукові засади розвитку землевпорядкування фермерського 

господарства; 

- проаналізувати тенденції розвитку господарської діяльності; 

- обґрунтувати організаційно-правове забезпечення землекористування 

фермерського господарства; 

- розкрити механізм формування проекту землеустрою щодо відведення 

земельних ділянок у власність членам селянського (фермерського) 

господарства. 

Об’єктом дослідження є процес розробки проекту землеустрою щодо 

відведення земельних ділянок у власність членами селянського 

(фермерського) господарства 

Предметом прикладного дослідження є теоретичні, методичні та 

прикладні аспекти розробки проекту землеустрою щодо відведення земельних 

ділянок у власність членами селянського (фермерського) господарства із 

земель сільськогосподарського призначення державної власності. 

Методи дослідження. Дослідження виконувалось на основі наступних 

методів: монографічного – при вивченні та теоретичному узагальненні 

досліджень наукових засад розвитку землевпорядкування фермерського 

господарства; системного аналізу – при аналізі механізму формування проекту 

землеустрою щодо відведення земельних ділянок у власність членам 

селянського (фермерського) господарства; картографо-топографічний – для 
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аналізу комплексу топографо-геодезичних робіт; абстрактно-логічного – при 

формуванні висновків; графічний – для унаочнення результатів 

кваліфікаційної роботи. 

Інформаційну базу для виконання роботи склали науково-організаційні 

джерела Головного управління Держгеокадастру у Миколаївській області, 

Державного підприємства «Центр державного земельного кадастру», 

Головного управління статистики, законодавчі акти та нормативно-правові 

акти Верховної Ради та Кабінету Міністрів України, інформаційні матеріали, 

що опубліковані у монографіях та інших працях вітчизняних і зарубіжних 

вчених, аналітичні розрахунки автора, що виконані у процесу наукових 

досліджень. 

Особистий внесок бакалавра. Результати, отримані в роботі, належать 

автору особисто.  Мета, завдання та висновки сформульовані автором 

особисто. 

Апробація результатів дослідження. Основні наукові положення, 

висновки і пропозиції доповідались на науково-практичних конференціях: 

Всеукраїнська науково-практична конференція здобувачів вищої освіти і 

молодих вчених «Перспективи розвитку територій: теорія і практика»: Сучасні 

засади управління розвитком промислово-міської агломерації (22-23 

листопада 2018 р., м. Харків, Україна); 

- Приазовський економічний вісник: електронне наукове фахове 

видання: Управління землекористуванням сільських територій – Вип. 2(13) 

(2019, м. Запоріжжя); 

- Науково-практичний журнал: «Східна Європа: економіка, бізнес та 

управління»: Стратегія розвитку природно-заповідних територій (випуск 2(19) 

2019, м.Дніпро, Україна);  

- III Всеукраїнська науково-практична конференція «Проблеми та 

практичні питання щодо використання робіт із землеустрою»: Роль 

екологічного маркетингового аналізу в системі управління земельними 

ресурсами (17 жовтня 2019, м. Херсон); 



6 
 

- IV Міжнародна науково-практична конференція молодих вчених та 

студентів «Сучасний менеджмент: тенденції, проблеми та перспективи 

розвитку»: Роль управління земельних органів в удосконаленні земельних 

відносин (28 листопада 2019, м. Дніпро, Україна); 

- XXII Всеукраїнська щорічна науково-практична конференція 

«Могилянські читання – 2019: Досвід та тенденції розвитку суспільства в 

Україні: глобальний, національний та регіональний аспекти»: Управління 

землями сільськогосподарського призначення у політиці розвитку сільських 

територій (11-16 листопада 2019, м. Миколаїв); 

- LІІ Міжнародна науково-практична інтернет-конференція «Осінні 

наукові читання»: Перспективи розвитку ринку земельних ділянок власників 

земельних паїв (25 вересня 2020, м. Дніпро); 

- Матеріали Всеукраїнської студентської науково-практичної 

конференції «Актуальні питання використання та охорони земельних 

ресурсів»: ГІС-технологія як інструмент управління аграрними виробничими 

системами (8 квітня 2021р., м. Львів). 

Структура та обсяг роботи. Робота складається із вступу, трьох 

розділів, висновків, списку використаних джерел. Загальний обсяг роботи 

становить 71 сторінку комп’ютерного тексту, з них основного - 40 сторінок,  

який містить 2 таблиць, 9 рисунків, 12 додатків. Список використаних джерел 

із 28 найменувань викладено на 3 сторінках. 
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ОСНОВНИЙ ЗМІСТ КВАЛІФІКАЦІЙНОЇ РОБОТИ БАКАЛАВРА 

 

У вступі обґрунтовано актуальність теми дослідження, визначено мету, 

завдання, предмет та об’єкт дослідження, його методи та інформаційну базу, 

розкрито наукову новизну і практичне значення одержаних результатів.  

У першому розділі «Наукові засади розвитку землевпорядкування 

фермерського господарства» досліджено теоретичні та методичні засади 

розвитку землевпорядкування фермерського господарства.  

Наголошено на наступних практичних аспектах розвитку фермерського 

господарства, як важливої складової аграрного сектора економіки України. 

Зазначено, що з отриманням Україною незалежності фермерство вважалося 

єдиною можливою альтернативою підприємствам колгоспно-радгоспного 

типу, яке забезпечує ефективне використання ресурсів сільського 

господарства.  

Наголошено, що нормативні акти регулюють форми власності на 

природні ресурси, межі та особливості їх використання: планування та 

прогнозування використання ресурсів; заохочують або стимулюють освоєння 

ресурсів; визначають форми регуляторного впливу на процес 

природокористування; створюють спеціальні органи для контролю та нагляду, 

які мають відповідні функції;  створюють умови для ефективного 

природокористування; стимулюють природоохоронну функцію та збереження 

природних ресурсів; формують у населення підходи щодо ощадливого, 

раціонального користування землею. 

Проаналізовано тенденції розвитку господарської діяльності України та 

організаційно-правового забезпечення землекористування фермерського 

господарства. Розглянуто правову базу Законів України відповідно до якої був 

розроблений проект землеустрою відведення земельних ділянок у власність 

членами селянського (фермерського) господарства «Прогрес культури»  із 

земель сільськогосподарського призначення державної власності наданих в 

постійне користування. 



8 
 

У другому розділі «Загальні відомості об’єкту дослідження» оцінено 

природно-кліматичні умови території розташування фермерського 

господарства та розглянуто характеристику просторових умов об’єкту 

господарської діяльності.  

З'ясовано, що аналіз природних умов Прибузької сільської ради, 

Доманіського району, Миколаївської області свідчить про необхідність 

врахування факторів при розробленні проекту землеустрою.  

Висвітлено думку стосовно характеристики просторових умов об’єктів 

впорядкування території Прибузької сільської ради. На території Прибузької 

сільської ради сільське господарство є провідною галуззю економіки району. 

Визначено суміжників селянського (фермерського) господарства «Прогрес 

культури», якими є землі комунальної власності не надані у власність або 

користування користування і не відносяться до земель: історико-культурного 

призначення, пам’яток культурної спадщини місцевого значення, їх 

охоронних зон, в історичних ареалах населених місць та інших землях істотко-

культурного призначення; пам’яток культурної спадщини національного 

значення, їх охоронних зон та охоронюваних археологічних територіях; 

лісогосподарського призначення; водного фонду. 

Проектом землеустрою  визначено категорію земель - землі 

сільськогосподарського призначення. Запроектоване цільове призначення 

земельної ділянки відповідно до класифікації видів цільового призначення 

земельної ділянки відповідно до класифікації видів цільового призначення 

земель, земельна ділянка віднесена до земель сільськогосподарського 

призначення. 

У третьому розділі «Механізм формування проекту землеустрою 

щодо відведення земельних ділянок у власність членам селянського 

(фермерського) господарства» обґрунтовано проектне рішення щодо 

впровадження процесу землевпорядної діяльності, комплекс топографо 

геодезичних робіт, просторове планування земельної ділянки, план меж зон 

обмежень земельної ділянки, процедури перенесення меж земельної ділянки в 
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натуру (на місцевість). 

Акцентовано увагу на просторове планування земельної ділянки. 

Досліджено технологію виконання супутникових спостережень за допомогою 

радіонавігаційних систем, які дозволяють визначати ряд необхідних 

геодезичних вимірювань. 

Розкрито основні принципи впровадження ГІС-технологій у сфері 

землеустрою. 

 Проведено збір, узагальнення, систематизацію та аналіз вихідної 

інформації замовника. Була проведена обробка (скасування і прив’язка) 

планово-картографічних матеріалів та створення єдиного поля картографічної 

інформації по існуючих матеріалах різних масштабів для подальшої роботи. 

Визначено перелік обмежень щодо використання земельних ділянок за 

межами населених пунктів на території Прибузької сільської ради,  

Доманівського району, Миколаївської області. Згідно плану меж зон обмежень 

приведені вище земельні ділянки включають охоронну зону навколо (вздовж) 

об'єкта енергетичної системи. 

На підставі отриманих даних було проведено розрахунки щодо 

вирахування площі земельної ділянки, обмеження щодо використання 

земельної ділянки.  
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ВИСНОВКИ 

 

1. У сучасних умовах агропромисловий комплекс залишається одним із 

найважливіших секторів економіки. Стабільний розвиток аграрних 

підприємств, у тому числі фермерських господарств, гарантує продовольчу 

безпеку держави, сприяє перетворенню аграрного сектора на 

високоефективний та конкурентоспроможний сектор економіки на 

внутрішньому та зовнішньому ринках, формує ефективний ресурс 

зовнішньоекономічної діяльності, створює надійне джерело бюджетних 

надходжень і потужний виробничо-економічний потенціал для розвитку 

сільських територій та економіки держави загалом. 

2. Правовими підставами розробки проекту землеустрою щодо 

відведенняземельних ділянок у власність членами селянського (фермерського) 

господарства «Прогрес культури» із земель сільськогосподарського 

призначення державної власності наданих в постійне користування в межах 

території Миколаївської області, Доманіського району, Прибузької сільської 

ради є: Конституція України, Земельний кодекс України, Закон України «Про 

селянське (фермерське) господарство» Закон України «Про землеустрій», 

Закон України «Про державний земельний кадастр», Інструкція про 

встановлення (відновлення) меж земельних ділянок в натурі (на місцевості) та 

їх закріплення мжовими заками. 

3. Організаційне забезпечення проектного рішення щодо землеустрою 

території  грунтується на врахуванні існуючої структури за рішенням 

Прибузької сільської ради Доманівського району Миколаївської області, 

існуючих обмежень та вимогах замовника – органу місцевого самоврядування, 

визначених у завданні на проектування та у ході робочих нарад під час роботи 

над проектом. 

4. Механізм формування проекту землеустрою щодо відведення 

земельної ділянки в постійне користування визначений в межах: 
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- На підготовчому етапі виконання робіт по складанню проекту 

землеустрою щодо відведення земельної ділянки проведено збір, 

узагальнення, систематизацію та аналіз вихідної інформації замовника. Була 

проведена обробка (скасування і прив’язка) планово-картографічних 

матеріалів та створення єдиного поля картографічної інформації по існуючих 

матеріалах різних масштабів для подальшої роботи. 

- Польові та камеральні роботи по кадастровій зйомці виконувались за 

допомогою електронного тахеометра NIKON DTM-322, виробник фірма 

"Nikon- Trimble Co, Ltd" у відповідності з вимогами інструкції з 

топографічного знімання в масштабах 1:5000, 1:2000, 1:1000, 1:500 (ТКНТА-

2.04.02.-98), положення про порядок надходження, зберігання, використання 

та обліку матеріалів Державного картографічного фонду України, 

затвердженого постановою Кабінету Міністрів України від 22 липня 1999 року 

за №1344. Обробку матеріалів геодезичних вимірів проведено програмним 

забезпеченням – геодезична інформаційна система 6 (GIS-6). 

- Складено кадастровий план земельної ділянки в масштабі 1:500, з 

відображенням суміжних землекористувачів/землевласників, каталогу 

координат точок поворотів меж земельної ділянки, експлікації земельних 

угідь, а також виготовлено та внесені на магнітній осі обмінний файл в 

форматі XML. 
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АНОТАЦІЯ 

 

Горгоц А. О. Проект землеустрою щодо відведення земельних ділянок у 

власність членами селянського (фермерського) господарства «Прогрес 

культури» із земель сільськогосподарського призначення державної власності 

наданих в постійне користування в межах території Миколаївської області, 

Доманіського району, Прибузької сільської ради – Рукопис. 

Кваліфікаційна робота на здобуття освітньо-кваліфікаційного рівня 

Бакалавр за спеціальністю 193 – Геодезія і землеустрій. – Чорноморський 

національний університет ім. Петра Могили, м. Миколаїв, 2021. 

В роботі проаналізовано тенденції розвитку господарської діяльності та 

наукові засади розвитку землевпорядкування фермерського господарства. 

Зроблено аналіз та оцінку природно-кліматичним умовам 

досліджувальної території; характеристиці просторових умов об’єкта 

госопдарської діяльності.  

Обгрунтовано організаційно-правове забезпечення землекористування 

фермерського господарства. Розкрито механізм формування проекту 

землеустрою щодо відведення земельних ділянок у власність членам 

селянського (фермерського) господарства. 

  

Ключові слова: землевпорядкування, проект землеустрою,  ситуаційний 

план, кадастровий план, фермерське господарство. 
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ANNOTATION 

 

 Gorgots A. Land management project regarding the land plots’ property 

assignment by members of "Progress of culture" peasant (farmer) household from 

the lands of given state property agricultural purpose in constant use within the 

territory of the Mykolaiv area, Domanivsky county, Pribuzhsky village council. – 

the Manuscript. 

Thesis for the qualification level Bachelor degree in specialty 193 - Surveying 

and Land Management. – Petro Mohyla Black Sea National University, Mykolaiv, 

2021. 

The paper analyzes the trends of economic activity and scientific principles of 

land management development of the farm. 

The analysis and assessment of natural and climatic conditions of the research 

area is made; characteristics of the spatial conditions of the object of economic 

activity. 

The organizational and legal support of land use of the farm is substantiated. 

The mechanism of formation of the project of the land management concerning 

assignment of the land plots in property to members of a peasant (farmer) economy 

is opened. 

 

Key words: land management, land management project, situational plan, 

cadastral plan, farm. 

 

 

 


